
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 23.02.2018 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Röllinghausen 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 21.02.2018 
Beginn: 17:30 Uhr 
Ende 19:15 Uhr 
Ort, Raum: Landgasthaus "Zum Braunen Hirsch", Am Thie 14, 31061 

Alfeld (Leine) 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Herr André Marhauer  

stellvertretener Ortsbürgermeister 
Herr Christian Voit  

Ortsratsmitglied 
Herr Bernd Klostermeyer  
Frau Gabriele Schunder  
Herr Michael Seelisch 
 
Ortsratsbetreuer 
Herr Maedge (zugleich Protokollführer) 

 

 
Außerdem anwesend: 
Herr Ratsvorsitzender Harald Schliestedt 
Frau Marschall von der Alfelder Zeitung 

 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Röllinghausen sowie der Tagesordnung 
 
Herr Ortsbürgermeister Andrè Marhauer eröffnet die öffentliche Sitzung um 17.30 Uhr und 
begrüßt alle Ortsratsmitglieder, von der Verwaltung Herrn Maedge, von der Alfelder Zeitung 
Frau Marschall und die anwesenden Bürgerinnen und Bürger. 
Die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates und die 
Tagesordnung werden festgestellt.  
 
    

 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Röllinghausen 
am 19 .09. 2017 
 
Das Protokoll wird wie folgt ergänzt: 
 
Zu Punkt 2: Der Ortsbürgermeister berichtet, dass Änderungen schriftlich eingebracht werden 
sollen. 
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Zu Punkt 4: Für die Grünpflegarbeiten in Röllinghausen durch den Baubetriebshof werden 
kürzere Intervalle gefordert. 
Zu Punkt 6: Frau Schunder fordert Erklärungen zu Grundlagen in der Organisation und im 
Ablauf und Durchführung eines Bürgerstammtisches. 
Zu Punkt 8: Der letzte Absatz „Ebenso die stark vermehrte…“ wird aus dem Protokoll 
gestrichen. 
Mit den vier genannten Änderungen wird das Protokoll vom 19.09.2017 einstimmig genehmigt. 
 
 

 3. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Herr A. Marhauer berichtet über  eine Mail der Straßenverkehrsbehörde, indem der Abbau von 
nicht erforderlichen Halteverbotsschildern im Bereich des unteren Schützenweges geplant ist. 
Die Verkehrssituation in dem Bereich erlaubt nach der STVO kein Parken und Halten in dem 
Bereich, sodass eine Beschilderung erlässlich ist. 
Nach einer Diskussion dazu bestehen seitens des Ortsrates Bedenken gegen diese Maßnahme 
und fordert die Beibehaltung dieser Schilder. 
 
Weiter wird über den vorangegangenen Einbau der Löschwasserbehälter der Funke berichtet. 
 
Zu der Straße am Reitstall wird mitgeteilt, dass es zwar eine Schotterung des Weges in 
Abstimmung zwischen Herrn Bienert und Herrn Hammerlik gegeben hat, jedoch diese 
Maßnahme keine Dauerlösung gebracht hat. Hierzu wollen sich Herr Bienert und Herr 
Hammerlik sich dem Problem erneut annehmen. 
 
Herr Marhauer berichtet über den Sturm „Friederike“, der in Röllinghausen auch Schäden 
verursacht hat, die zum Teil auch von der Ortsfeuerwehr und dem Landwirt Rische abgearbeitet 
wurden. 
 
Der Ausfall vieler verschiedener Straßenlaternen wurde auf dem kurzen Dienstweg 
abgearbeitet.  
Eine Zufriedenstellende Abarbeitung der Grünschnittmängel im Ortsteil wurde erwähnt. 
Der Ortsbürgermeister sichert dem Ortsrat zu, dass zukünftige „auf dem kurzem Dienstweg“ 
abgearbeitete Mängel, dem gesamten Ortsrat mitgeteilt werden. 
 
Über die erfolgreiche Vereinsarbeit des MTV Röllinghausen und das positive Ergebnis zur 
Rettung der Ortsfeuerwehr durch Mitgliederwerbung wurde berichtet. 
 
Auch die Fertigstellung der Kirche ist erfolgreich erledigt worden. 
 
 

 4. Entlassung von Herrn Jens Gehrmann als Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Röllin-
ghausen 
Vorlage: 139/XVIII 
 
Der Ortsbürgermeister liest die Vorlage und den Beschlussvorschlag für den Rat der Stadt 
Alfeld (Leine) vor und lässt darüber abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag für den Rat der Stadt Alfeld (Leine): 
 
„Herr Jens Gehrmann wird aus dem Ehrenbeamtenverhältnis der Stadt Alfeld (Leine) als Orts-
brandmeister der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Alfeld (Leine) Ortsfeuerwehr Röllinghausen 
entlassen.“ 
  
- e i n s t i m m i g - 
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 5. Entlassung von Herrn Markus Fritsche als Stellvertretenden Ortsbrandmeister der Orts-
feuerwehr Röllinghausen 
Vorlage: 140/XVIII 
 
Der Ortsbürgermeister liest die Vorlage und den Beschlussvorschlag für den Rat der Stadt 
Alfeld (Leine) vor und lässt darüber abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag für den Rat der Stadt Alfeld (Leine): 
 
„Herr Markus Fritsche wird aus dem Ehrenbeamtenverhältnis der Stadt Alfeld (Leine) als Stell-
vertretender Ortbrandmeister der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Alfeld (Leine) Ortsfeuerwehr 
Röllinghausen entlassen.“ 
“  
- e i n s t i m m i g - 
    
 

 6. Ernennung von Herrn Frank Fallschissel zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr 
Röllinghausen 
Vorlage: 145/XVIII 
 
Der Ortsbürgermeister liest die Vorlage und den Beschlussvorschlag für den Rat der Stadt 
Alfeld (Leine) vor und lässt darüber abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag für den Rat der Stadt Alfeld (Leine): 
 
„Herr Frank Fallschissel wird mit der kommissarischen Wahrnehmung des Amtes als Orts-
brandmeister der Ortsfeuerwehr Röllinghausen für die Dauer von längstens zwei Jahren beauf-
tragt. Nach Absolvierung der noch notwendigen Voraussetzungen wird er unter Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Röllinghausen ernannt.“ 
 
- e i n s t i m m i g - 
 
Herr Marhauer beglückwünscht den anwesenden Herrn Fallschissel und wünscht sich eine gute 
Zusammenarbeit. 
 
 

 7. Ernennung eines Stellvertretenden Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr Röllinghausen; 
mündlicher Bericht 
 
Hierzu erhält Herr Maedge das Wort und erläutert die Voraussetzungen für eine Ernennung 
zum Stellv. Ortsbrandmeister. Der von der aktiven Gruppe einstimmig vorgeschlagene Hans 
Bienert erfüllt zwar die persönlichen Voraussetzungen, jedoch die fachlichen Voraussetzungen 
sind noch nicht erfüllt. Die erfolgreiche Teilnahme am „Truppführer Lehrgang“ ist erforderlich, 
um Herrn Bienert das Amt kommissarisch zu übertragen. Für die Ernennung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis benötigt er noch den Gruppenführerlehrgang. Die Teilnahme am 
Truppführer Lehrgang kann jedoch frühestens im Mai nächsten Jahres erfolgen. 
In der Übergangszeit wird Herr Bienert die Aufgaben zusammen mit dem Ortsbrandmeister 
ausüben, jedoch ist er noch nicht in der Verantwortung. Diese vakante Übergangszeit ist die 
Ortsfeuerwehr und die Stadtkommandoführung, sowie die Verwaltung bereit mitzutragen. Nach 
der Ernennung wird sich das neue Kommando mit dem Stadtbrandmeister in einer 
Kommandositzung über die Ausführung der Übergangszeit abstimmen und ggf. erforderliche 
Unterstützung besprechen. 
 
Dem einstimmigen Vorschlag der Ortsfeuerwehr, Herrn Hans Bienert für das Amt des Stellv. 
Ortsbrandmeisters der OF Röllinghausen zu vorzuschlagen, wird zugestimmt.  
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Die vakante Zeit, bis zur Erfüllung der Voraussetzungen des Herrn Hans Bienert wird der 
vorerst mit dem Ortsbrandmeister und Unterstützung des Stadtbrandmeisters sowie der 
Verwaltung mitgetragen. Eine erneute Lagebeurteilung nach Erfüllung der Voraussetzungen 
von Herrn Bienert oder ggf. Maßnahmen zur Führungsunterstützung soll dann das neugewählte 
Kommando treffen und vorbringen. 
 
 

 8. Bürger-Stammtisch in Röllinghausen 
 
Die von Herrn Seelisch erneut eingebrachte Idee, einen Bürger-Stammtisch in Röllinghausen 
einzurichten, damit sich auch die Bürger weiter einbringen können, die an Ortsrat Sitzungen 
nicht teilnehmen können öder möchten, wird beraten. 
Andre Marhauer teilt hierzu mit, das es für dieses Betreiben eine Bürger-Stammtisches keine 
gesetzlichen Regelung gibt, also auch kein Beschluss gefasst werden muss. Eine Teilnahme 
aller Ortsratsmitglieder ist nicht erforderlich, aber möglich. 
Herr Bernd Klostermeyer stellt fest, dass diesen Stammtisch jeder gründen kann und somit dem 
nichts im Wege steht. 
Der Ortsrat verständigt sich darauf, dass Herr Seelisch und Frau Schunder dieses federführend 
in die Hand nehmen werden und berichten. 
 
 

 9. Mitteilungen der Verwaltung 
 
Mitteilungen der Verwaltung liegen nicht vor. 
 
 

 10. Anfragen 
 
Frau Schunder trägt die Situation an der Bruchhausstraße im Bereich des breiten Gehweges an 
der Bushaltestelle vor. Hierzu hat sie eine Anfrage an den Ordnungsamtsleiter Herrn Sue 
gestellt, der ihr die nun eingerichtete Situation erläutert hat. Ein Parken auf dem Gehweg ist für 
Fahrzeuge nicht vorgesehen und dort nicht erforderlich.  Weiter wird die Geschwindigkeit der 
Fahrzeuge durch den schmaleren Straßenbereich reduziert. Der Gehweg ist nun komplett für 
Kinderwagen, Rollstühle und Rollatoren nutzbar. Dieses hat auch die Verkehrskommission so 
befürwortet. 
Frau Schunder sieht hier eine Gefährdung der Radfahrer, weil Fahrzeugführer keine Rücksicht 
nehmen. 
Einstimmiger Antrag des Ortsrates: 
Die Gehwegnutzbarkeit wird bis zur möglichen Breite als Parkfläche eingerichtet 
(Huckepackparken) und auf dem Gehweg werden Orientierungshilfe und Sperrflächen 
geschaffen (Markierungen), die ein Parken mit Unterbrechungen auf dem Gehweg teilweise 
ermöglichen, sowie das Einfahren von Kfz in die Unterbrechungen erfolgen kann und der 
Gehwegnutzer nicht eingeschränkt wird. 
 
Herr Seelisch fordert eine Verbreiterung des Weges zwischen der Straße „Auf dem Weinberg“ 
und dem Osterfeuerplatz in Form von Freischneidungen.  Da es sich hier um den Weg der 
Verkoppelung handelt und diese nach Auskunft von Herrn H. Funke kein Interesse an der 
Bearbeitung des Weges hat, wird der Ortsbürgermeister gebeten dieses mit der 
Verkoppelungsgemeinschaft zu besprechen. 
 
Frau Schunder bittet weiter um Informationen zur Dorferneuerung, insbesondere in Bezug auf 
die eingereichten Anträge aus Röllinghausen. Herr Marhauer gibt dazu bekannt, dass ihm keine 
weiteren Eingänge von Anträgen bekannt seien. Hierzu wird in der nächsten Sitzung ein 
Sachstandsbericht zum derzeitigen Stand der Dorferneuerung gewünscht. 
 
Weiter teilt Herr Seelisch mit, dass Herr Pippert in Bezug auf die Busanbindung für 
Röllinghausen mitteilte, dass der Treppenweg zwischen der Bruchhausstraße und dem 
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Schützenhaus genutzt werden soll, zu Erreichung der Busse in der Ziegelmasch. Der 
Schützenverein hat aber diesen Weg mit Kabelbindern und Zaun versperrt, weil er wohl eine 
Gefahr bietet. Hierzu soll eine Klärung durch das Fachamt erfolgen. 
 
 In der nächsten Sitzung des Ortsrates wird ein Sachstandsbericht über die geplanten 
Umbauarbeiten in Zusammenhang mit der Bushaltestellenverlegung  „Am Thie“ gefordert. 
 
Der Ortsbürgermeister möchte, dass sich der Ortsrat bis zur nächsten Sitzung mal Gedanken 
über die Aufstellung von Schaukästen und einer Mitfahrerbank macht. 
 
Der Ortsbürgermeister schließt die Ortsratssitzung um 19.15 Uhr und erteilt den Zuhörern das 
Wort. 
 
 
Vorsitzender:       Protokollführer   
 
 
(André Marhauer)      (Stephan Maedge) 
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